

Kocksvej 9, 3600 Frederikssund
Tlf. 47 31 00 26 - Telefax: 47 38 30 60
E-mail: frederikssund@sj-medier.dk
Hjemmeside: www.sn.dk/frederikssund
Områderedaktør: Maj-Britt Holm (maj) Tlf. privat: 47 38 33 08
Journalister: Janne Mulvad (mulvad)
Janus Bek Julin (jbj)
Annemette Ross Jensen (ross)
Salg og abonnement: hilleroed.salg.adm@sj-medier.dk
Reklamekonsulent: Michael Pedersen
Tlf. 48 24 41 00
Abonnement-service: 48 24 41 00
dagligt kl. 8.30-16, lørdag kl. 8-11.

TID OG STED

Fredag
09.00-12.00: Mødestedet, Vinkelvej 6, Jægerspris: Ældre-sagens pc-café
14.00: Lundebjerggård: Fredagsklubben: Flæskesteg og Humus. Foredrag ved Bente Drasbæk
16.00-17.00: Jægerspris Bibliotek: Sørøverhistorier. Højt-læsning for børn 3-6 år
18.00: Café Danner: Folkekøkken. Mille Maj fortæller om Pop Art
19.00: Kingoskolen: Premiere på Slangerupscenens musical Pippi
20.00: Jægerspris Amatør Teater: Premiere på Midt om Natten

Park Bio
17.00: Percy Jackson og Lyntyven
19.30: Parterapi
21.30: The Wolfman

Skibby Kino
19.30: Nine

Slangerup Bio
19.30: A serious man

Fire gymnasiepigener vinder prisopgave

FREDERIKSSUND: Fire elever på Frederikssund Gymnasium har vundet en konkurrence, som Folketinget udskrev i sommeren 2009 om at lave det bedste informations- og undervisningsmateriale om EU til brug i samfundsfag i gymnasiet og på HF.

De fire piger Caroline Mikkelsen, Nina Rytter Pedersen, Rikke Smith Keller og Signe Rosenkrands Danielsen går alle i 3.a, og de har lavet en pjeces, hvor de i et letforståeligt sprog forklarer, hvad EU er.

I denne uge fik de besked om, at de har vundet prisopgaven sammen med tre andre hold blandt de 53 bud, som knap 300 elever samlet har sendt ind.

Vi er rigtig glade for at vinde, og det har været sjovt og rart at komme udenfor de normale undervisningsrammer, siger Caroline Mikkelsen, som fortæller, at klassen er blevet opfordret af deres samfundslærer til at deltage, og at pigerne har brugt samfundsfagstimerne gen-

nem en måned. Gymnasierektor Sussie Staun Pallesen er stolt af de prisvindende elever, og hun oplyser, at skolen generelt opfordrer lærerne til at få eleverne til at deltage i priskonkurrencer og glæder sig over, at samfundslærernes indsats har givet resultat.

Jeg synes, det er flot, og pigerne viser, at de både er gode til samfundsfag og til dansk, siger Sussie Staun Pallesen.

De fire piger fra Frederikssund Gymnasium vinder en tre dages rejse til Bruxelles sidst i marts. Turen starter dog på Christiansborg, hvor de skal høre om Folketingets arbejde med EU, og der bliver holdt en reception for alle fire prisvindende hold, inden de samme eftermiddag flyver til Bruxelles. Her skal de høre om kommissionen og parlamentet, og de skal mødes med danske europaparlamentsmedlemmer og præsenteres for ministerrådet, før turen går hjem igen. maj

HK 73 overvandt presset

FREDERIKSSUND: Håndboldherrerne fra HK 73 var stærkt presset onsdag aften i Hundested Hallen, men vandt alligevel med 28-25, og fik den 12. sejr i træk i kvalifikationsrækken til 3. division.

Når man er tophold, er der ekstra pres på, at det fik HK 73 at føle, ikke blot på banen, men også fra et stort og særdeles medlevende publikum, der har fået mange fremmede hold til at gå fra snøvens.

De første 30 minutter var jævnyrdige med skiftende føringer, men spillet var urent. Nyerhvervelsen Nicolai Fabricius viste sit format, da han scorede 7 af HK 73's første otte mål. Lige inden pausen fik HK et lille overtag til føringen 12-15. Et solidt overtag og en stilling på 15-21 efter ni minutter fik hjemmeholdets træne til at ændre taktik. Fra en 6-0 op-dækning, satte han nu to spillere frem og fortjekkede HK 73's angribere, og det fandt HK 73 ikke ud af før stillingen nu var 20-22 midt i halvlegen. HK 73 kom på 22-26, men støttet af publikum kæmpede Hundested sig op 25-27 med 90 sekunder igen. Et straffekast til en hjemmeholdet og en udvisning af Kasper Jacobsen var en gylden mulighed for Hundested. Men Thomas Moeglin klarede og kort efter scorede HK 73 til 25-28.

Det var slet ikke niveauet fra tidligere, og med spil ville vi aldrig rykke op, sagde en lidt skuffet HK 73 træner, Kåre Jakobsen.

Målscorene for HK 73: Nicolai Fabricius 9, Martin Thorsen, Christian Aller, Brian Nielsen og Mads Pedersen hver 3, Andreas Jønsson, Stefan Sørensen og Jesper Olsen hver 2 samt Kasper Jacobsen et.

Kampen om en oprykningssplads og to hold der spiller oprykningsskampe er nu koncentreret om HK 73, Team Helsingør og Team Nørrebro. Næste opgave for HK 73 bliver på søndag klokken 15.30 i Bellahøj Hallerne mod Freja HK, der møder op med to friske sejre over højere rangerende hold. bs

En russisk familie kommer

FREDERIKSSUND: I morgen klokken 19.30 opføres Det Danske Teaters forestilling »Den russiske familie« på Frederikssund Gymnasium.

Her kommer publikum med på et teater i Sankt Petersborg, hvor et hold skuespillere har prøver på en forestilling om zar-familiens indre splittelse og tragiske skæbne. En familie, hvor enkezarina Maria Feodorovna, tidligere danske Prinsesse Dagmar, står i centrum.

Manuskriptet er skrevet af Vivian Nielsen, der for to år siden modtog en Reumert som årets dramatikere for sin forestilling »Brandes«. Medvirkende er blandt andre Pia Jondal og Henrik Lykkegaard. Instruktion Ulla Gottlieb. Sceneografi Birgitte Mellentin. Billetter kan købes på Frederikssund Turistbureau, Havnegade 5A, telefon 47 31 06 85, og eventuelt ved døren.

Computer stjålet

FREDERIKSSUND: Fra en lejlighed på 2. sal i Jernbanegade i Frederikssund er der stjålet en computer, oplyser Jørgen Lyster fra Nordsjællands Politi. Computeren er forsvundet onsdag mellem klokken 9 og 18.45, men der er ingen tegn på indbrud i lejligheden.

Budgetdebat skudt tidligt i gang

Der blev pustet nyt liv i skoledebatten, da byrådet onsdag tog forskud på budgetforhandlingerne. Højrefløjen vil stadig gerne have lukket skoler.

planen er, at pengene skal bruges på en kunstgræs-bane i Frederikssund, til ombygningerne af Falkenborgskolen og Marienlyst-skolen, samt til en forbedring af socialpsykiatriens lokaler i Jægerspris.

Nervøs højrefløj

Men der var ikke enighed om at tage imod tilbuddet - højrefløjen valgte at undlade at stemme og foreslog i stedet, at byrådet skulle udskyde beslutningen.

Vi finder os i en alvorlig økonomisk situation i Frederikssund. Måske har vi ikke råd til de her lån på længere sigt. Jeg synes, vi skal udskyde beslutningen, sagde Morten Skovgaard (K).

Også DF's Pia Adelsteen er nervøs over økonomien. Vi kunne jo allesammen

godt tænke os at se de ting ske. Men set i lyset af den økonomiske situation og den udmelding, der er kommet fra finansministeren om, at der er nulvækst de næste tre år, er vi nødt til at sætte tæring efter næring. Så vi skal vente med at tage det lån. Der er jo også nogle afdrag, der skal betales, sagde hun.

I den venstre side af byrådsalen ville politikerne gerne have lov til at låne pengene.

Det vil være fjollet at skyde den her proces til hjørnespark nu. Det handler om en mulighed for at få et lån. Og vi optager jo ikke lånet, før det er nødvendigt, sagde Tina Tving Stauning (S), og også endnu længere til venstre vil man gerne kunne forøge lånemulighederne i 2010.

Vi ved jo godt vi kommer

til at stå i en presset økonomisk situation. Men det vil ikke være noget problem at hjemtage de lån, sagde Poul Henrik Hedeboe (SF), som mente at et nej tak til lånet, ville være at sende et signal om, at man ønsker at lukke Falkenborgskolen.

Skoledebat igen

Det afviste Morten Skovgaard, som dog gerne vil diskutere skolestruktur en gang til.

Vi er ikke imod de projekter og den struktur, der er vedtaget. Vi siger bare, at vi skal have konstateret vores situation, og så kan vi se, om det er det vi vil, og om det er det, vi har råd til, sagde han og fortsatte:

Vi må forholde os til de udmeldinger, der er nu. Regeringen har lagt op til en besparelse på 27 milli-

arder og det får også en betydning for Frederikssund Kommune. Vi vil strække os langt for at bevare kvaliteten i hver enkelt by i kommunen. Men vi kan ikke både bevare kvalitet og struktur, samtidig med at økonomien mildt sagt halter. Vi må forholde os til virkeligheden, sagde Morten Skovgaard.

Også DF'er Pia Adelsteen lagde op til en ny strukturdebat.

Vi har fuld respekt for, at der er vedtaget en skolestruktur. Men vi ved ikke, om den besparelse, er i den nye struktur, er nok, sagde hun.

Tina Tving Stauning ønskede ikke at snakke budget.

Jeg synes, vi begynder at gå ind i en debat om budgettet, og en ny debat om skolestrukturen. Lad os

tage budgettet senere. Der bliver jo rigtig meget i spil, sagde hun.

Morten Skovgaard synes godt, man kunne starte budgetsnakken.

Hvis jeg var slagteriarbejder i Jylland og havde mulighed for at låne penge til en ny bil, så kan det også være jeg ville overveje, om det var en god idé at kaste sig ud i det lige nu, sagde han.

Byrådet endte med at vedtage at tage imod tilbuddet om at låne pengene. S og SF stemte for forslaget, mens K,V og DF undlod at stemme, og dermed var forslaget vedtaget med 13 stemmer for. De egentlig budgetforhandlinger begynder 18. maj.

mulvad



Ketty Rolfgaard fra Store Rørbæk har i over 20 år samlet beretninger om livet i egnens huse, blandt andet historien om dengang, da sneen lukkede jernbanen mellem Frederikssund og København, og passagererne måtte overnatte på Søgård i Snostrup, hvor hun er fotografere. Foto: Lars Skov

Da snevejret lukkede jernbanen i 1930'erne

De store snemasser denne vinter irriterer mange, men det er intet imod, hvad man oplevede i gamle dage, fortæller Ketty Rolfgaard fra Store Rørbæk, der samler på beretninger fra livet på egnens gårde.

FREDERIKSSUND: I over 20 år har Ketty Rolfgaard fra Store Rørbæk indsamlet beretninger om livet på egnens gårde og huse helt op til 200 år tilbage i tiden.

Her har hun stødt på mange finurlige fortællinger, som hun blandt andet har fået trykt i Fællesbladet for beboerne i Rørbæk-Snostrup området til glæde for nutidens læsere. I det seneste nummer af bladet genfortæller hun 91-årige Gudrunns barndomsminde fra dengang, da sneen lukkede jernbanen, og togpassagererne strandede i

Snostrup. Frederiksborg Amts Avis har fået lov til at bringe historien her: »I hele januar måned har vi haft sne og sne og sne til glæde for nogen og ærgrelse for andre. Dette er intet imod, hvad man havde i gamle dage: Omkring 1930 om vinteren kørte toget fra København mod Frederikssund. Trods masser af sne kom toget godt til Frederikssund med 10-12 passagerer. Nogle af passagererne skulle videre på familiebe-søg i Skuldelev. De havde regnet med at tage bussen fra Frederikssund til Skuldelev. Men bussen kørte ikke på grund af sneen, som lå i store driver på ve-jene.

Folkene, som skulle have været til Skuldelev, besluttede derfor at tage toget tilbage til København. Toget nåede dog ikke længere end til Snostrup, før det sad fast i snedriverne cirka ud for Søgårds marker. der blev sendt et tog fra Ølstykke med sneplov, men dette sad også fast.

Et par af passagererne i toget mod København gik til Snostrup og opsøgte

præsten. Han tog dem med over til Søgård, som lå lige overfor Præstegården. Konen på Søgård smurte nogle skiver rugbrød, som præsten skulle bringe til de indesneede folk i toget. Datteren, Gudrun, fra Søgård gik med ham. Hun syntes, det var spændende, at toget sad fast.

Toget mod København måtte opgave at komme videre den dag. Og det endte med, at passagererne måtte gå med Gudrun hjem



I 1930'erne lukkede sneen jernbanen til Frederikssund, og passagererne måtte indkvarteres på Søgård i Snostrup. Foto: Lars Skov

Den hårde vinter koster dyrt

De store mængder sne og is kommer til at koste mange penge for Frederikssund Kommune, når huller i asfalt og skæve fortovsfliser skal repareres.

FREDERIKSSUND: I flere måneder har der nu ligget sne på veje og fortovne overalt, og når sneen smelter vil

den hårde vinter have sat sit præg på vejenes kvalitet rundt omkring i Frederikssund Kommune.

Kommunen har i 2010 sat mere end 12 millioner kroner af til reparationer af kommunens veje, og også udpeget en række navngivne veje, hvor der skal lægges nyt asfalt eller renoveres kantstene, fortov og brostensbelægninger. Men det kan være det slet ikke er nok.

Når nu sneen og isen letter fra vores veje kan det godt være der viser sig nogle helt nye opgaver,

sagde Morten Skovgaard (K), formand for byrådets teknik- og miljøudvalg, ved onsdagens byrådsmøde, hvor byrådet skulle frigive pengene til vejreparationerne.

Lis Olsen (V), var bekymret over situationen efter den hårde vinter.

Når jeg går rundt på Frederikssunds stræder og gader er jeg noget bekymret. Fortovene er begyndte at skyde op rigtig mange steder, sagde hun og bad Morten Skovgaard om at garantere, at skaderne efter vinteren bliver repara-

ret. Det ville han nu ikke. Vi skal nok få ordnet de værste steder, så borgerne kan bevæge sig rund uden store farer. Men jeg kan ikke garantere, at vi kommer samtlige fortov igenem, sagde han.

Byrådet satte onsdag navn på de veje, der skal repareres. Der er blandt andet dele af gågaden i Frederikssund, en totalrenovering af cykelstien langs Roskildevej, ny belægning på en lang række villaveje og en total renovering af Færgevej.

mulvad

Begejstring over solvarme

Byrådet godkendte onsdag planerne for solvarmeanlægget i Jægerspris, og det var en flok begejstrede politikere, der gav grønt lys til projektet.

JÆGERSPRIS: Nu skal Jægerspris Kraftvarmeværk bare vente på tøjvør og på at arkæologerne fra museet Færgegården bliver færdige med deres undersøgelser, så kan der anlægges et solvarmeanlæg på marken ved siden af varmeværket.

Byrådet godkendte onsdag nemlig lokalplanen for solvarmeanlægget, selve projektet og en kommunal lånegaranti på knapt 20 millioner kroner. Byrådet vedtog også at marken kan

eksproprieres, hvis det viser sig, at ejeren ikke vil sælge til kraftvarmeværket.

Torben Petterson (S), er kommunens repræsentant i kraftvarmeværkets bestyrelse, og han var rigtig glad for at kunne godkende projektet, men ærgrede sig over, at vintervejret har udsat projektet et par måneder.

Det var meningen man skulle starte i næste uge. Men der er for meget sne, så nu regner man med at anlægget er færdigt tidligst 21. juni. Og det er jo ærgerligt, for det er jo lige der, vi skal hive masser af energi ud af solen. Men det er et rigtigt spændende projekt, sagde han.

Vi i SF er også glade for det her. Vi er sikre på, at vi i det her byråd skal tage en lang række grønne skridt, og det her er det første, sagde Poul Henrik Hedeboe (SF).

mulvad

Idrætten opgraderes

Der blev delt millioner ud til idrætten, da der onsdag var byrådsmøde.

SKIBBY/SLANGERUP/FREDERIKSSUND: Halvanden million til et omklædningsrum i Skibbyhallen. Syv millioner til en kunstgræsbane i Frederikssund. Og 15 millioner kroner til en hal i Slangerup.

Der blev udskrevet store checks ved byrådsmødet onsdag, hvor idrætslivet i alle hjørner af kommunen fik lovning på en opgradering.

Der er nogen, der synes, at det er gået langsomt med at få udbygget idrætsområdet. Det tager vi fat på nu, sagde

Grethe Olsen (SF), som er formand for udvalget for kultur, fritid og idræt.

Byrådet vedtog enstemmigt at frigive anlægsbevillingen på knapt 15 millioner kroner til den nye hal i Slangerup Idræts- og Kulturcenter, og en anlægsbevilling på 1,4 millioner kroner til indretningen af et nyt omklædningsrum i Skibbyhallen. Og da byrådet har vedtaget at tage imod tilbuddet om at låne 17 millioner kroner ekstra i 2010, bliver der også 6,8 millioner kroner til en kunstgræsbane ved Frederikssund hallen.

Vi har strøget penge ud over hele kommunen i aften, konkluderede Kenneth Jensen (S).

mulvad

En langtidsholdbar lokalplan

FREDERIKSSUND: Et enigt byråd godkendte onsdag lokalplanen for Lille Blødevj-kvarteret, som skal gøre det muligt at modernisere det lidt slidte område fuldstændigt.

Det er et blandet område med småerhverv og gamle og nye huse, der ligger hulter til bulter. Men her får vi en plan, der kan samle hele det område uden at knokle noget ned. Der er virkelig nogen, der har tænkt geniale tanker. Det er et godt eksempel på hvordan man kan lave en lokalplan som kan bruges nu, om 5 år, om 10 år, 20 år og 30 år. Området er slidt nu, og jeg glæder mig til at det vokse stille og roligt, sagde Tina Tving Stauning (S).

Den konservative Ole Søbæk valgte at citere tidligere byrådsmedlem, den radikale Mads Bondo Dydensborg, som sidste år kaldte lokalplanen for »et stykke fabelagtigt planlægning«.

Jeg håber, der kommer



Byrådet håber at lokalplanen for Lille Blødevj-kvarteret er langtidsholdbar og kan sikre en god udvikling af området.

flere af en slags lokalplaner, både for Frederikssund Bymidte, men også for Slangerup, Skibby og Jægerspris Bymidter, sagde han.

mulvad